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ECONOM 
ABONAMENTE: 

Pe an 4 coroane (2 fl.); jumëbte an 2 cor. (1 fl.; 
Pentru R o m â n i a 15 franci. 

PROPRIETATEA 
„Reuniuni i economice în Orăş t ie" 

Apare în fiecare Sâmbătă 

INSERŢIUNI: 
se socotesc după tarifă, cu p r e ţ u r i m o d e r a t e 

Abonamentele şi inserţiunile se plătesc înainte. 

Căt ră cetitori Í 

Rugăm cu toată stima pe onoraţii 
noştri abonenţi şi cetitori, sè binevoiască 
a-şi renoi abonamentul pe jumëlatea a 
doua a anului de faţă La numërul 
trecut am adaus mandatele postule de 
lipsă (Cei-ce au primit mandate postale, 
deşi au plătit pe anul întreg, îl vor 
folosi altădată ori îl vor da la alt ci
neva, care ar dori a së abona). 

Cei-ce sunt încă în restanţă cu 
plata şi pe jumëtatea întâia a anului, 
së binevoiască a ne trimite datoria, pen
tru a ne coperi măcar o parte a în
semnatelor spese ce avem cu edarea foii. 

Administraţ ia 
„Bunul Econom". 

Cătră părinţii români. 
Anul şcolar a trecut, suntem în 

vacanţă, toţi şcolarii, mari şi mici, sé 
află pe la vetrele părinteşti. Cătră pă
rinţii români ne adresăm cu câteva cu
vinte, asupra cărora ii rugăm së se gân
dească cât mai serios. 

întâi şi întâi se-'şi cumpenească 
tot omul puterile sale materiale şi së 
se gândească că oare birui-va el toate 
greutăţile şirului cutare mai lung sau 
mai scurt de ani, pe care copilul ori 
copiii sëi ar avea încă a'lpercurge pre-
gătindu-se pentru cutare ori cutare ca
rieră de viaţă? 

Dacă am un băiat, care a trecut 
cu bine spre pildă doue ori patru clase 
gimnasiale, de sunt om cuminte më voiu 
întreba încă de pe acum, că oare pu-
tea-'l-voiu eu ţinea încă 6 respective 4 
ani în gimnasiu şi 3—4 ani dup'aceea 
la şcoli mai înalte? Şi chiar de voiu 
crede că l'aşi putea susţinea, dar' simt 
că pe când va găta el şcoala, eu încă 
nu voiu mai avea vite în curte, nici 
moşie neîngreunată de datorii, ci eu sé
rac, ear' ceialalţi copii, fraţi ai studen

tului, ver fi goi lipiţi de glie, — apoi 
om cuminte nu vou fi de më voiu ho
tărî a-1 ţinea totuşi aşa mult la şcoală, 
fàcêndu-1 pe el »domn mare«, ear' pe 
ceialalţi şi pe mine însumi cerşitori mari, 
precum durere vedem caşuri nu prea 
rare. Pe urechea aceea încă së nu ne 
culcăm, că după-ce va fi el, alesul fa
miliei, domn, apoi ne va ţinea şi ajuta 
el pe toţi ! Aş ! Arătaţi-mi din toată 
suta unu de aceştia, şi sunt mulţumit! 
Dar' nici atâţia nu sunt atari. Şi nu-i 
mirare că nu sunt, pentru-că un om ri
dicat din familie seracă la treapta înaltă, 
d. e. de advocat, de profesor, de medic, 
e tc , atunci së îngloadă mai reu, când 
ai gândi cà s'a apropiat mai tare de 
înălţimea la care ai dorit së-1 vezi. La 
păşirea pe treapta pentru care a oste
nit, i-se cer atâtea şi atât de felurite 
cheltueli, că el, om tă^ă capital delà 
părinţi, e silit a face datorii pe omenie 
şi pe nădejdea viitorului, şi după-ce şi-a 
ajuns scopul, e adecă profesor, advocat, 
medic, apoi 4—5 ani negreşit, dar' 
uneori şi mult mai mulţi, el e silit a 
lucra numai şi numai pentru a së scu
tura de multele datorii ce a fost silit 
së facă ca së ţină pas cu pretenţiile 
posiţiei sale şi până a pune mâna pe 
pâne de ajuns ! Şi bieţilor sëi fraţi şi 
părinţi, ajunşi milogi, së tót vree, abea 
de le poate întinde ceva ajutor. Excep
ţiile sunt rare. 

Eu cunosc o familie, în care erau 
(ba mai sunt), doi feciori şi trei fete 
Băeţii daţi la şcoală au înveţat, ear' vë-
zêndu-i învăţând, în părinţi a tot cres
cut ambiţia de a-i vedea tare înveţaţi, 
şi i-au ţinut pe amêndoi până au tre
cut gimnasiul şi au făcut câte 4 ani 
de universitate, cheltuind fiecare, pe 
puţin zis, câte 4000 fl. Azi domnişorii 
sunt domni, sunt în posturi bune, au 
viaţă relativ norocită, cu rang şi pâne, 
dar' cele trei, sărmanele, cele trei su
rori, oneste, frumuşele, lucrătoare, sunt 
tot fete în păr la întristaţii lor părinţi, 
şi nu să pot mărita, pentru-că până 
domnişorii au umblat la şcolile înalte, 

puterile materiale ale părinţilor erau în 
tr'una supte cu tărie şi s'au sleit cu totul,, 
încât de cruţat, de pus ceva la o parte 
pe sama fetelor, nici vorbă n'a putut 
fi, şi azi aceiaşi părinţi cari au cheltuit 
pentru fiecare fecior 4000 fl., nu pot 
da câte 500 fl. unei fete, ca së o mă
rite, ear' fără acest ajutor material, ve
dem, durere, ce greu së poate mărita 
o fată, fie ea tot onestă, harnică şi fru
moasă. Şi-apoi mai vine şi aceea în so
coteală, că dacă ai doi fraţi «domni 
mari«, nu te-ai mărita chiar după un 
ziler ori om prea de jos.. 

Ce au făcut dar' părinţii aceştia? 
Şi-au fericit ei sau şi-au nefericit fami
lia lor peste tot luat? Eu mai curênd 
cred că au nefericit'o, şi pe sine s'au 
nenorocit, căci nu poate fi nici o feri
cire ca o jumëtate de inimă se-'ţi rîdă 
văzând doi feciori domni, şi ceealaltă 
se-'ţi plângă întruna cu amar, vëzênd 
zilnic naintea ta trei fete nenorocite, 
care aşteaptă ziua de mâne, când nu 
vor mai fi părinţii pe lângă cari tiăesc, 
o aşteaptă cu inima străpunsă de cu
ţitul desnădejduirii. Ba între astfel de 
împrejurări nici de bucuria celor doi 
fii, nu te mai poţi bucura! 

Oare nu era mai bine dacă aceşti 
părinţi opreau şi pe cei doi fii în 
zborul lor spre domnie, ceva mai jos, 
şi adunau ceva şi pentru fiicele lor, şi 
aveau poate azi doi fii domni mai mici, 
dar' şi trei fete aşezate după potriveală, 
bine? Nu ar fi şi ei, părinţii, şi şi fa
milia toată, mai fericită ca azi? 

Iată pentru-ce oprim azi gândul 
părinţilor români asupra creşterii fiilor, 
şi le zicem : dacă vedeţi şi prevedeţi, 
că încordarea cu şcoalele mai înalte vë 
poate duce la zile de durere pentru 
restul familiei, opriţi-vë, îndrumaţi fiii 
voştri pe calea pe care îi puteţi sus
ţinea fără a prăpădi pe ceialalţi! 

Vom arăta şi în deosebi, care carieră 
cam ce încordări recere, ca fiecare se 
poată da cu socoteala cam spre care 
së încline. 
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Situaţiunea agircolă în România. 

Grindina căzută la începutul lu-
nei n'a fost »un dazastru«, cum i-se 
zicea, spune » Amicul Agricultorului «, 
căci pe unde grindina a căzut, prici
nuind se înţelege pagube, nicàeri nu 
s'a constatat pagube atât de colosale 
încât sé le numim » dezastru «. Au fost 
prin rare, foarte rare locuri, pagube 
mari, dar' în general nu s'a ridicat peste 
30 Ia sută. 

E adevărat însë, că situaţiunea 
agricolă din luna curentă nu a fost 
spre mulţumirea cultivatorilor; au fost 
ploi continue, cari au împedecat sece-
rarea grâului în partea de jos a ţerei. 
Dar' în partea de sus ploile n'au apucat 
secera. 

Rapiţa însë a apucat a fi secerata 
înaintea ploilor şi în mare parte tree-
rată. Pe ici pe colo a rëmas necărată 
de pe câmp şi aceea se înţelege are o 
paguba de 40—50 la sută. 

Porumburile (cucuruzele) sunt de 
o frumuseţe rară, mai cu seamă pe 
lunca Dunării şi în judeţele limitrofe. 
In ţara de sus sunt mai mici, din causa 
că aci vegetaţia e naturalmente mai 
înapoiată, dar' totuşi foarte frumoase şi 
departe d'a fl suferit de ploi. Neapărat 
însë că ploile trebue së înceteze acum 
şi după-cum se pare sunt chiar pe 
sfîrşite. 

Grâul a perdut ceva din bunătatea 
lui, pretutindeni pe unde au fost ploi 
multe şi dese; totuşi Înse recolta pro
mite a fi mult mai abundentă şi mai 

F O I Ţ Ă 

I N D U R A R E 
— NUVELĂ — 

(Urmare) 

Mama Zoita mai frecă manile s 
picioarele Paraschivei, tot nădăjduind 
së mai poată scoate o vorbă din gura 
ei ; dar' în zadar. 

— Ce ne facem oare, Irino? Mi-e 
frică së nu moară în noaptea asta. Së 
chemăm pe părintele Vasile s'o împâr-
teşească, că-i păcat së moară aşa. 

Prin troianul cel mare, Irina, tur
burată din creştet până în tălpi, înoată 
spre casa părintelui Vasile, aruncându-şi 
din când în când ochii spre cerul senin 
şi presărat cu stele. Un ger de ţi-se 

frumoasă decât anul trecut şi se pre
vede pentru anul acesta un spor însem
nat de producţiune. 

Pe aiurea şi pe la noi. 

Dăm în cele următoare o parte 
din tr'un articol mai lung, ce s'a publi
cat în ziarul „Conservatorul" din Româ
nia, articol ce së potriveşte şi pentru 
noi. Dacă am ţinea în samă cele spuse 
în acel articol n'ar trebui së luăm 
lumea în cap, nici n'am fi siliţi së du
cem lipsă şi së ne plângem mereu de 
serăcie şi de vremi grele. 

„... Trebue së înţelegem odată, 
zice articolul, că un peticei de păment 
de lângă casa noastră, bine aranjat... 
poate së producă cu belşug tot ce ne 
trebue pentru casă. Aceasta poate së 
scutească pentru noi o cheltueală de 
200 lei (cam 200 coroane) anual. Deci 
acel petec de păment este o avere 
pentru noi, dacă ne pricepem la folo
sirea lui, şi el mai înainte poate nu 
producea nimic. 

La câştigul de după el, se mai 
adaogă şi frumseţa; căci se ştie că 
lucrarea înfrumseţează locul, făcend plă
cere vederii, unde mai pui şi însăne-
toşarea locului, care este un preţios 
prilej pentru sănetatea noastră? 

Un fost comisar, un funcţionar 
scos din slujbă, un notar din sat care 
e înlăturat, în sfîrşit un peţitor de 
slujba, nici nu vor së ştie dacă are o 
vie, un petec de păment sau un juger, 
doue de loc. El nu vrea së ţină samă, 

lipea genele şi narile ! Spre apus, Irina 
zări o stea càzênd. Un fior sguduitor 
îi trecu prin tot corpul. Cine ştie, gân
dea ea, aceea o fi poate steaua mamei 
Paraschivei! Se grăbea së ajungă la 
casa părintelui Vasile. 

— Sărut mâna, părinte, zicea Irina, 
bătend în geam. Vino, më rog; mama 
Paraschiva trage de moarte şi nu ştiu 
ce së facem. 

— Care Paraschiva? întreba restit 
părintele Vasile, deschizând uşa. 

— Apoi... Paraschiva vëdana, ştii, 
acea care a avut un flăcău, pe Gheorghe... 
Acu e singură, flăcău i-a plecat la miliţie. 

— Da nu vezi ce vreme e afară, 
fă? Cum vreai së viu? Cine-a pus-o se 
se îmbolnăvească şi ea tocmai acu ? 

— De, părinte, ştiu eu!... Ce së 
facem ? 

că acele locuri pot a-i îmbunătăţi 
starea. El voeşte se aibă mult, fiindcă 
este crescut în mult şi nici gândeşte 
la micile minuni ce le poţi face cu 
agricultura! El nu voeşte së ştie că 
puţinul bate pe mult, dacă este bine 
îngrijit! 

Agricultura în mic, cum sunt s. p. 
grădinile de legumi, şi cultura pomilor, 
dacă au scăderea că nu sunt prea în
tinse, au şi partea lor bună, că totul 
se poate face sub ochii stëpânului. 
Ear' ochiul stëpânului, se ştie că face 
cât trei părţi din întreaga lucrare. Şi 
apoi îngrijirea de aproape a unui lucru, 
în agricultură, dă o aşa de mare deo
sebire, încât această a făcut totdeauna 
lumea së se mire. 

Si aci numitul ziar arată cazuri 
cât folos poate avea un econom după 
un singur juger de pământ, deşi eco
nomii noştri cari au numai 1 jugér, se 
ţin nenorociţi de ,,seraci iipiţi". Sunt 
seraci lipiţi, pentru-că nu ştiu cum 
së-'l folosească cu destulă isteţime în
cât să tragă de pe el o avere întreagă. 

„Un juger de păment cultivat în-
ţelepţeşte cu legumi, afirmă numitul 
ziar, dă anual 1200 lei, dacă e bine 
îngrijit. Şi el poate fi arendat delà 
proprietar cu 60—70 lei. 

Deci deosebirea este a celui ce a 
muncit. Aceasta deosebire de peste 
1100 lei este cu prisos destulă unui 
sătean harnic; ear' pentru un slujbaş 
face cât o slujbă de 100 lei pe lună. 

Un juger de păment pus cu cucu
ruz şi săpat cu îngrijire de trei ori, 
poate produce pe uşor, până la 30 

— Lasă-me în pace ; nu pot veni ; 
nu moare ea până mâne. 

Părintele Vasile îi trînti uşa în nas 
şi dispăru. Irina rémase un moment aiu
rită, înaintea uşei. îşi făcu cruce, bles
temând în gând şi plecă. 

înainte de a întră pe poarta casei, 
la Paraschiva, se întâlni cu Moş Şerban. 

— Da unde umbli aşa târziu, 
Irino, fată? 

— Ia pëcate, Moş Şerbane! M'am 
dus la părintele Vasile së-1 chem, că 
mama Paraschiva trage së moară, şi e 
singură sëraca, fără nici un ajutor pe 
lume de când i-a plecat Greorghe la 
miliţie. 

— L'ai găsit acasă pe părintele 
Vasile. 

— N'a voit së vină. Era supërat 
pe semne. Mi-a zis, că nu moare ea până 
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mâne. Pëcat de D-zeu moş Şerbane, së 
moară aşa, negrijită. Cum nu i-e trică 
c'o së-1 ştie cel de sus! 

Irina vorbea, aproape plângând. 
Moş Şerban nu zise nimic; ferbea însë 
de mânie. Auzi! gândea el, së lase o 
femee së moară aşa ca un câne! Şi 
mai zice că-i popă cu carte! Sëracu 
părintele Constantin, era om cu frica 
lui D-zeu. Mi-aduc aminte, că la moartea 
nevestei mele a stat o zi şi o noapte 
la căpătâiul ei. 

Tot gândind aşa, moş Şerban se 
vëzù întrând în ograda părintelui Vasile. 
Bătu. la fereastră. 

— Ear' ai venit, fă ? striga o voce 
răguşită din casă. 

— D'apoi bine, părinte, zicea moş 
Sandu, nu e pëcat de D-zeu së laşi së 
moară un suflet de creştin aşanegrijit? 
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Î N G R I J I R E A V I T E L O R 

Adăpatul. 

Adăpatul este o lucrare de în
semnătate foarte mare în economie, si 
greşelile sevîrşite cu prilejul adăpatului 
au urmări adesea foarte păgubitoare. 
Asemenea greşeli se sevîrşesc atât vara 
cât şi iarna. 

Apa bună de beut pentru animale 
o poate cunoaşte ori şi cine. Apaj care-'i 
place omului, face bine şi animalelor. 
Dar nu e de ajuns, că apa së fie bună; 
trebue së se ţină samă de anumite legi 
neapărat de lipsă, pentru-ca nu numai 
së nu se primejduească sănătatea ani
malelor, ci dinpotrivà së le facem së 
prospereze, së le umble bine. 

Apa de beut pe lângă că e des
tul de bună, trebue së nu fie prea rece. 
Apa dată prea rece animalelor le pri-
cinueşte aprinderi de plămâni, boale de 
s tomac (rînză), ş. a., cu deosebire fiind 
animalele înferbêntate. De aceea apa 
de fântână şi peste tot de isvor, trebue 
scoasă cu un ceas doue mai înainte şi 
lăsată së se astâmpere încâtva de ra
zele soarelui. 

Apa sălcie de obiceiu face rău 
animalelor. Neavênd altă apă Ia înde
mână, ci numai de cea sălcie, trebue 
së punem în fie-care găleată cam o ju
mătate decilitru de oţet. Cu chipul acesta 

ce venea prin ferestruici. Irina sări deo
dată drept în picioare. Somnul o do-
borîse şi adormise. Stàtù un moment 
nedumerită, ţinându-şi suflarea. N'auzea 
nici o mişcare, nici o suflare. Se repezi 
spre laviţă, dând un ţipăt de spaimă. 
Luă repede luminarea de după icoană, 
o aprinse şi voi së i-o pună în mână. 
Manele şi picioarele Paraschivei erau 
sgârcite şi ţapene ca de ger. La flacăra 
plângătoare a luminării, zări laţa Pa
raschivei galbenă ca ceara. Gura des
chisă, ochii holbaţi şi stinşi. 

Picioarele i-se tăiară. înfipse repede 
luminarea într'un cui de pe colţu lăzii 
din capëtul laviţei şi alergă într'un suflet 
la măsa... 

Peste un ceas, casa Paraschivei era 
plină de lume. Babele într'una făcendu-şi 
cruce şi rugându-se lui D-zeu s'o ierte. 

şi că din aceasta cauză unele îndelet
niciri, cum este agriculrura ş. a., au dat 
îndérët. Dar' de când înveţătura a în
ceput së fie o nenorocire pentru înde
letnicirile folositoare? Eu ştiam, că în
veţătura şi mintea însuteşte câştigul, 
ear' acuma aud, că suntem nenorociţi 
din pricina că suntem „înveţaţi". 

Noi înveţaţi? Doamne fereşte! 
Ţara este plină de savanţi P (oa

meni foarte înveţaţi). Feritu-nea D zeu 
de una ca asta! 

Eu cred, că ţara e plină de scribi, 
şi aicea e nenorocirea ! 

înveţătura este o peatră prea 
scumpă. Ea nu se poate găsi pe toate 
drumurile. 

Cât pentru omul adevêrat înveţat, 
el este totdeauna o fericire pentru 
comuna sa, şi din punct de vedere al 
înaintării în înveţătura, cât şi al înain
tării în avere ! 

Poetul Virgiliu era om înveţat, 
dar' ştiea së altoiască pomi şi se-'şi 
întocmească o grădină frumoasă. El 
cunoştea oamenii, vitele şi plantele. 

Poetul Goethe a fost savant, el 
a descoperit bulbul din vîrful rădăcini
lor la plante. Tocmai taina lor. 

Iată oamenii înveţaţi ! Toţi ceilalţi, 
este bine sê se apuce de muncă. A şti 
së scrii pe hârtie, nu poate se-'ţi înte-
meeze dreptul, ca ceiaialţi oameni së 
muncească pentru tine. 

Dacă ştii së scrii, së însemnezi ce 
ai muncit, ear' nu së te faci socotitor 
la munca altuia. 

Adăugăm din partea noastră: că 

— D-ta esti, mos Serbane? 
' — Apoi... eu părinte. Fie-ţi milă 

de creştina cea de Paraschivă, că e fe
mee săracă, së n'o lăsăm sê moara aşa!... 

— Ce së-i fac, şi eu îs bolnav. 
Da, voiu veni, pleacă înainte că te ajung. 

Moş Şerban pleacă cu sufletu îm
păcat, că a făcut o faptă bună. 

Se crăpa de ziuă şi Irina, obosită 
de veghere, stătea înaintea vetrei, ascul
tând cum Paraschivă horcăia întruna. 
La lumina focului, abea zărea luminarea 
de ceară galbenă din dosul icoanei din 
părete. Din când în când o fura som
nul şi ear' se deştepta când Paraschivă 
scotea câte un horcăit mai tare. 

De n'ar muri, până o veni părin
tele! gândea ea. 

Abea începeau së se distingă lu
crurile din casă la lumina slabă a zilei 

măji metrice de cucuruz. Un proprietar 
care dă pămentul sëu în dijmă la să
tenii sëi, luând toamna ca dijmă câte 
trei patru coşuri de porumb de pe 
pămentul plin de mohor, abia ia 30 
măji m. de cucuruz dijmă după 30 
jugëre de păment. 

De unde së vină această strajnică 
deosebire? Este bine înţeles că din 
deosebirea de îngrijire I 

In Belgia, crumpenele joacă un 
rol de frunte în hrana omului. Ele nici 
odată nu se vend mai scump decât cu 
5 centime (fileri) kilo, fiind-că sunt 
tare multe! Şi cu toate astea, acolo un 
jtigër de păment în hotar costă 120 
lei arendă pe an ! Şi totuşi së ia în 
arendă si arendaşul are folos mare 
după el! 

La noi un juger de câmp se dă 
în arendă cu 20 lei anual, şi cu toate 
astea crumpenele la noi se vend cu 
io—iß bani kilogramul. 

Făcend o asëmënare între noi şi 
Belgieni, şi luând ca mijloc de asëmë
nare crumpenele, găsim, că pămentul 
la noi fiind de 6 ori mai eftin ca cel 
din Belgia, ear' crumpenele de trei ori 
mai scumpe ca acolo, noi suntem de 
l8 ori mai indolent' (leneşi, nepăsători, 
neştiutori).... 

Nu e vorbă, şi la noi muncesc 
oamnenii, şi prea e mare deosebirea 
între noi şi belgieni, dar' pe semne că 
la Belgieni se mai adaugă şi priceperea, 
ştiinţa în economie, care la toată întêrn-
plarea dă şi ea 50 la~sută din câştig.... 

Se tot vorbeşte la noi, că şcoalele 
ne-au produs prea multă lume înveţată 

í 

ca cât cel-ce are o bucată de loc este 
mai înveţat, cu atâta el, pe temeiul 
învăţăturii, trebue së o ştie lucra mai 
bine şi së scoată venit mai mare din ea. 
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se înlătură incât-va urmările ei strică-
cioase. 

Apa de ploae şi de rîu, chiar tul
bure fiind, nu prea face reu animalelor 
Nu e rea nici apa din lacurile formate 
de rîuri şi rîuleţe Cea din bălţi for
mate în urma ploilor e mai rea, şi nu 
o beau decât rumegătoarele; dar şi 
aceste adesea se bolnăvesc. 

Rele şi nesănătoase sunt apele 
din mlaştin şi peste tot din bălţile cu 
un strat verde pe deasupra. Deci ani
malele trebue ferite cu ori-ce preţ a 
bea ast-fel de apă. 

Rea şi vătemătoare din cale atară 
este şi apa din bălţile unde s'a topit 
cânepa şi inul. Bend animalele ast-fel 
pe apă, ca şi când le-ai da venin. 

Grijiţi deci, cum faceţi adăpatul 
animalelor. Căci o mică greşeală poate 
avea triste urmări. 

Despre ţinerea găinilor. 

Plugârimea noastră nu are putinţa 
a cumperă carne de câte-va ori pe sëp-
temână, cum fac orăşenii; dar' se ştie 
ajuta pe altă cale. Aproape fie-care 
plugar ţine la casă câte un rîmător şi 
câteva găini. Delà rîmător îşi agoniseşte 
nu numai grăsimea trebuincioasă la gă-
tirea celor mai multe bucate, ci şi 
carnea pentru timpul iernii. Delà găini 
agoniseşte ouele, atât de trebuincioase 
pentru casa sëracului şi bogatului, peste 
vară carnea cea foarte gustuoasă de 
puiu, din când în când carne de gă
ină, apoi penele, şi nu arareori parale, 

frumoase parale din vênzare ouelor şi 
puilor. Ear' cine se pricepe cum trebue 
la îngrijirea găinilor, cine alege soiurile 
cele mai bune şi mai ouëtoare, cine 
ştie taina de a face ca găinile së ouă 
neîntrerupt în timpul iernii şi se pră
sească pui primăvara cât mai de tim
puriu, — acela face bani frumoşi; pentru-că 
cum se ştie ouèle peste iarnă sunt 
foarte bine plătite, bucata cu câte 2—3 
cr. şi la oraş puii foarte timpurii se 
plătesc primăvara şi cu câte un floren 
părechea, cu toate-că abia sunt ca nişte 
potîrnichi şi abia le-au crescut penele. 

Şi apoi së nu uităm că pentru 
ouële, ce se trimit delà noi în alte 
terii, se agonisesc în total multe mili
oane, şi mai multe s'ar agonisi pe lângă 
o îngrijire mai înţeleaptă a găinilor; ce 
e drept, în cei zece ani din urmă s'au 
făcut multe înoiri folositoare cu privire 
la îngrijirea găinilor, dar' pentru aceea 
totuşi trebue së se introducă şi alte în-
bunetăţiri, ca se putem trage cel mai 
mare folos din cultura lor. 

Locuinţa necurată este cea mai 
mare pedecă. Odinioară se credea că 
ori-ce butură şi ori-ce ungheţ ar fi po
trivit de locaş pe sama găinilor; în mi
cile economii chiar şi azi se judecă 
astfel. Locuinţa galiţelor de obiceiu e 
prăbuşită şi constă din scânduri stricate, 
cari nu se mai pot întrebuiţa pentru 
altceva; prin ea străbate după plac 
vêntul, ploaea şi zăpada. Chingile, pe 
cari au së doarmă, une-ori sunt atât 
de înguste, încât e un adeverat chin 
pentru bietele găini a sta pe ele câte 
16 oare în nopţile lungi de iarnă. Fi-

Irina, mama Zoiţa, mama Ruxanda 
şi alte femei, făceau pregătirile de în
mormântare. 

Pe la ameazi de-abea veni şi pă
rintele Vasile, însoţit de dascălul Irimia. 
Se îngrozi şi el de serăcia ce vëzù în 
casa acea. Ceru, răstit, dascălului pa-
trahiru şi cartea ; mormăi câteva cuvinte 
şi pleca spunând dascălului së-i mai ce
tească el ceva. 

Tot satu pusă mână delà mână, şi 
numai aşa părintele Vasile se îndură se 
vie a doua-zi la înmormântare. 

Când moş Şerban, şi moş Sandu 
aşezau sicriul pe năsălii, Irina începu a 
plânge cu hohot. 

Un prapur, doue ieşnice şi o stra
chină cu coliva complectau cortegiul 
sërac. 

Patru oameni pun umerii sub ca

petele năsăliilor şi cortejul plecă tăcut, 
înotând prin troianul de omăt, spre bi
serică. Mai din toate casele eşiau oameni, 

• femei şi copii ca se petreacă la groapă 
pe sëraca Paraschiva, 

Ce pëcate! së văitau babele. A 
murit sëraca, fără së-si vază băiatu. 

La marginea gropii, părintele Vasile 
ceti prohodul de-o scăpare. Toţi arun
cară câte o mână de ţărînă peste sicriu, 
pe când Irina întindea peste groapă, o 
găină de pomană. 

Lumea începù së se depărteze de 
groapa ştergând o lacrimă. 

— S'o dus de-acù, sëraca Paras
chiva! zicea Zoiţa. 

— Da mai bine c'a stîns-o D-zeu, 
zicea mama Ruxanda, că tot së chinuia 
de geaba. (v a urma). 

reste nu peste tot locul e aşa, dar' 
uneori, şi în economiile zise de model 
sau de pildă, locuinţele găinelor se află 
în stare înspăimântătoare. 

Cele spuse până aici nu sunt însë 
cel mai mare rëu. E o scădere şi mai 
mare, că locuinţa găinilor nu se curăţă 
cu anii. Aceasta nu numai strică aerul 
din cale afară, ci tace de găinile şi uneori 
chiar casa se umple de câte gângănii 
uricioase. 

Altă nevoie este îmbulzala. Adesea 
se pot vedea într'un cotecior zeci de 
găini îmbulzite peste mesura. 

Şi totuşi pentru a se schimba 
aceste nu se cere nici cine ştie ce os
teneală şi cheltueli şi nici multă perdere 
de timp. Cea dintâiu cerinţă este ca 
locuinţa găinilor së se cureţe cât de 
des. Pe jos së se pună năsip sau pământ 
uscat, pentruca së se înlăture mirosul, 
umezala şi încingerea boalelor. 

(Va urma). 

ŞTIRI DE TOT FELUL 

Beţia stîmpărată In Rusia. Se 
ştie că Ruşii sunt vestiţi beutori de 
»vutki« (votcă, rachie). De curând gu
vernul rusesc a monopolisât vânzarea 
spirtului, oprind vênzarea mai ales în 
Dumineci şi serbători. De atunci —-
după cum constată primredactorul foii 
»Brzawsky Wjedomosti« — patima 
beţiei a scăzut mult pe sate între te-
ranime, care nu mai capetă pe credit 
beuturi şi trebue se'şi cumpere în zi
lele de lucru şi pentru serbători, aşa 
că atunci fiind omul treaz, îşi stăpâ
neşte pofta şi lăcomia şi cumperă mai 
puţin ! De atunci s'au împuţinat în mod 
simţitor robii prin temniţi şi a scăzut 
numërul licitaţiunilor pe moşiile ţeră-
neşii. Cu toate acestea rëmâne încă 
destul de lucru instrucţiei până va putea 
lumina poporul şi a-1 scăpa de urmă
rile ruinătoare ale beuturii. 

O frumoasă serbare militară 
a avut loc Dumineca trecuta aici în 
Orăştie : Regimentul rom. de infanterie 64 
a serbat, ca în toţi anii, aducerea aminte 
de eroismul cel strălucit pe care feciorii 
acestui regiment l'au arëtat în rësboiul 
cu Prusii în 66 la Biskupitz. In ëstan 
serbarea militară a fost mai frumoasa 
ca altă-dată întrucât a fost împreunat 
cu ea şi un serviciu bisericesc arangeat 
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anume sub cort în câmp, pe .aşazisul 
„Dealul Bemilor". Serviciul a fost pon
tificat de dl protopresb. V. Domşa 
înălţat fiind mult prin frumoasele rés-
punsuri corale a vrednicului cor biseri
cesc condus de dl I. Branga. S'a făcut 
sfinţirea apei şi o parte de liturgie. S'au 
ţinut feciorilor şi vorbiri potrivite, în
demnaţi fiind a ţinea minte eroismul 
părinţilor lor şi la vreme de lipsă a fi 
nu mai puţin eroi ca dînşij. 

Societate pentru crearea unui 
fond de teatru român îşi ţine ëstan 
adunarea generală la Şimleul Silvaniei 
i n 1 şi 2 August n. (19 şi 20 Iulie v). 

Petrecere în Mesentea. Din 
Mesentea (tractul Alba-Iulia) primim o 
ştire îmbucurătoare: Această comună 
mică, abea de 70—80 familii, s'a fost 
apucat înainte cu câţiva ani de zidirea 
unui local de şcoală modern, corespun
zător, frumos. Poporul, grupat în jurul 
tînërului preot V. Oţoiu, a dus cu bine 
lucrul înainte, până a gátat zidurile, le-a 
pus sub coperiş, dar' celelalte lipseau. 
Când së dee înainte pentru terminarea 
de tot a şcoalei, oameni fără inimă au 
început a vîrî zizanie între popor, că 
së n'o mai gate că nu mai e de unde 
Mulţumită însë stăruinţei de fer a tînë
rului preot, ajutat de o parte bună a 
fruntaşilor bisericeşti, după încordări şi 
ostenele mari, azi noua şcoală e deplin 
gata, şi e frumoasă, modernă, că ar 
putea fi fală ori-cărui sat de trei-ori 
mai mare. 

La 22 Iulie st. v. a, c , va avea 
loc sfinţirea noului locaş al culturei, şi 
pe atunci fruntaşii buni ai bisericii vor 
arangea şi o petrecere frumoasă, în fa
vorul şcoalei. 

D-zeu së le ajute, şi noi îndemnăm 
pe cititorii noştri din partea locului, a 
sprigini acea petrecere. 

Părintele Oţoiu şi spriginitorii sëi 
fie lăudaţi ! 

Preot în Câinelui de sus a 
fost chirotonit sëptëmâna asta dl Dionisie 
Mateeş. Ii dorim spor bun în noua 
carieră. 

Foc din trăsnet în Turdaş. In 
18 Iulie n. descărcându-se asupra co
munei vecine Turdaş o furtună, trăs
netul a lovit în şura economului Ioan 
Vlad, care s'a aprins îndată arzênd din 

preună cu tot grâul adunat în ea. 
Focul a sărit şi Ia vecinul Iosit Lula 
în şură, arzêndu-o asemenea cu tot 
grâul din ea. Şurile au fost asigurate, 
dar' grâul nu. 

Secetă în Rusia. Din Peters
burg se anunţa, că provinciile Sarafoff, 
Samora şi Astrahan sunt bântuite de 
o mare secetă, care va avea drept ur
mare nimicirea semănăturilor. E temere 
de o nouă foamete. 

In valuri le Oltului. Se scrie 
din Rîmnic-Vîlcea (România) că Oltul, 
crescut mare, aduce în valurile sale 
furioase aproape zilnic cadavre de 
oameni şi de vite, obiecte casnice, 
bîrne, acoperişuri de case, etc. Toate 
acestea vin din Transilvania, unde Oltul, 
în urma ploilor mari, a făcut pustiiri. 
Astfel locuitorii din R.-Vîlcea de pe 
malul Oltului, au vëzut cu îngrozire la 
podul de fer Goran, 2 cadavre rësto-
golindu-se în valurile Oltului. 

— Logodnă. Dl Dumitru A. Mosora, în
veţător în Selişte şi-a încredinţat, Joi în 28 
Iunie st. v., de fiitoare soţie pe d-şoara Maria 
Turdeşan, înveţătoare în Gurarîului. Felicită
rile noastre. 

Pentru masa studenţilor din 
» 

Brad încurg încă binefăcătoarele con
tribuai. Cea mai nouă listă publicata 
de comisia administrativă a Mesei, arată 
că au mai incurs: 

Din Deva (prin dl Dr. A. Vlad) 
24 cor.; din Orăştie (prin dl protp. 
Domşa) 16 cor.; din Boroş-Sebeş (prin 
dl G. Popa) 7 cor.; din Hunedoara 
(prin dl Teofil Tulea) 60 cor.; din 
Lugoj (prin dl C. Bredicean) 97 cor. 
80 fii.; din Bistriţa 13 cor.; din Făget 
(prin dl I. Bogdan) 14 cor.; din 
Pâclişa 43 cor.; din Ţinţari 5 cor. 60 
fii.; din Caransebeş 4 cor.; din Oraviţa 
56 cor. ; din Cebea (prin dl par. Jurca) 
20 cor.; ear' ca singuratici: 

„Sentinelă", bancă, 20 cor.; 
Dr. A. Vlad, Deva, încă 5 cor.; 
Dr. P. Oprişa Brad, 50 cor.; 
G. Pârău Brad, 20 cor.; 
I. Şinca, Găunoasa, 2 cor.; 
„Ardeleana", Orăştie 100 cor. 

Legea de pressa în Rusia . 
Din Petersburg se anunţă, că noua lege 
de pressa, mult aşteptată, s'a pregătit 

deja; prin ucazul Ţarului se desfiinţează 
asprimea de până acum. Foile sunt 
scoase de sub censura extraordinară 
din trecut, aşa că ele pot să se mişte 
mai liber. 

Un Român bun de inimă. 
Din Ploeşti se scrie „Gazetei" următoa
rele: In 26 Iunie v. s'a făcut în Ploeşti 
înmormântarea generosului şi de toţi 
iubitului George Dobrescu. A asistat la 
înmormântarea acestui vrednic cetăţean 
un public imens, persoane din tot ce 
are Ploeştii mai distins. Dobrescu fiind 
Român transilvănean din frumoasa co
mună Reşnov de lângă Braşov, el nu 
şi-a uitat nici-odatit de fraţii set de 
acasă. După cât sunt informat, el a con
tribuit la zidirea bisericii române gr. or. 
din Reşnov cu 10,000 Lei. La actul în
mormântării a asistat din Reşnov dl 
George Proca, înv. pensionat şi pro
prietar. D-sa a ţinut la mormênt un 
discurs mişcător, în care a arëtat sen
timentele generoase ce au călăuzit pu
rurea pe răposatul faţă de fraţii sëi de 
acasă, drept aceea, în numele bisericii 
şi şcoalei din Reşnov a dat espresiune 
regretelor şi durerii adânci pentru pier
derea prea timpurie a consăteanului şi 
binetăcetorului generos. 

Căpitan de honvezi escroc. 
Căpitanul de honvezi Lükp Barna din 
Seghedin a fost judecat la 9 luni în
chisoare şi perderea gradului de ofiţer, 
pentru-că a subtras 800 coroane din 
banii regimentului. El este om tinër, 
în vîrstă abea de 28 ani, e de puţin 
timp în Seghedin, şi a fost în stare 
së facă cu o uşurinţa de minte de 
necrezut, par'că în fugă, 24.000 cor., 
datorie numai aci în oraş. 

Zăpadă în Iulie. Se scrie din 
Bucureşti, că Luni pe la orele 3 după 
amiazi a început së cadă asupra capi
talei României o ploie măruntă şi rece, 
amestecată cu rari fulgi de zăpadă. 
Termometrul a scăzut în câteva minute 
în mod simţitor. 

Trăsnete. Din Orşova află Dra
pelul, că Marţia trecută s'a năpustit 
asupra oraşului o ploaie torenţială, aşa 
că stradele erau toate inundate. Trăs
netul a lovit trei cai. O biată femee 
din Ieşelniţa a căutat scut contra ploii 
într'un restaurant, lăsându-şi caii cu 
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trăsura afară. Trăsnetul a lovit în ambii 
cai, dintre cari unul a remas mort. 

In Turnu-Severin a lovit şi ucis 
trăsnetul cu câte.va minute mai târziu 
caii unui birjar de acolo, pe când birja 
şi birjarul au rëmas neatinşi. 

Cholera In U n g a r i a ? Din Tokaj 
se anunţă că acolo a murit o femee de 
choiera nostras. 

» Banca Balcanilor «. „Times" 
din Londra zice, că a aflat din Viena, 
că un grup de capitalişti slavi se 
ocupă în acest moment cu planul de a 
fonda o mare bancă, care ar avea se
diul ei în Bucureşti şi sucursale la Bel
grad, Sofia şi Cetinje. Această casă de 
bancă ar avea së figureze ca „Banca 
Balcanilor". Scopul ei principal va fi de 
a face împiumuturi. statelor balcanice. 

Se caută o mireasă cât un 
munte! Contele Pierrecourt din Paris 
a pus premiu 100,000 franci unei pă-
rechi de oameni uriaşi şi sănetoşi, cari 
doresc a trăi împreună. Respectivii pot 
fi de ori-ce naţionalitate. Până acum 
s'a presentat la premiu un Engles înalt 
de 2 metri 20 cm. Fiind-că până acum 
mireasa nu s'a înştiinţat, şi cu finea lu-
nei acesteia terminul de concurs trece, 
„mirele" îşi caută o mireasă de mări
mea lui, cu care së poată trăi fericit 
din cei 100,000 franci. Avis fetelor şi 
văduvelor cari sunt delà 2 metri în sus! 

Scoaterea din g â t a oaselor 
de peşte înghiţite. După cum se 
scrie, nu tot-deauna reuşeşte medicul 
së scoată cu instrumentele sale un os 
de peşte pe care l'a înghiţit cineva. In 
schimb însë s'a reuşit în multe caşuri 
şi chiar grave, depărtarea acelor oase 
prin înghiţirea de oţet, care moaie oasele. 
D-rul Schiep-Stettin întrebuinţează pen
tru acelaşi scop apă amestecată cu 
1—5% accid (Salzsäme), care accele
rează muiarea oaselor şi mai mult. 

O nenorocire pe Tisa. La Nagy-
Szó'lló's o societate mai mare de domni 
şi dame a interprins o escursie cu 
luntrită pe Tisa. Intr'un moment de 
nebăgare de seamă luntrită s'a resturnat, 
iar' societatea întreagă a căzut în apă. 
Toţi au înotat până la mal, afară de o 
dumnişoară Elza, fiica unui mare pro

prietar din N.-Szőllős, cu numele Literăthy 
care s'a înecat Cadavrul l'au dus valu
rile până la Péterfalva, unde au fost 
scos afară. 

Un om sèlbatec în arest Vineri 
dimineaţa poliţiştii din Oradea-mare au 
aflat înaintea catedralei greco-catolice 
un colos de om în stare aproape săl
batecă şi l'au dus în arestul poliţiei. 
Faţa i-e toată acoperită de për, capul 
cu për cât o claie, trupul de jumëtate 
gol, şi de construcţie adevărat uriaşă. 
Se vedea din toată ţinuta lui, că afară 
de mama natură sigur nu va fi avut 
alt crescător. Cine ştie prin cari codri 
va fi petrecut până acum şi în ce chip 
a rătăcit până jos la Oradea. Când l'au 
prins poliţiştii, a căzut fără simţiri, şi 
aşa leşinat a fost dus în arest. Cerce-
tându-'l apoi medicii au constatat, că 
acest necunoscut uriaş, care sus prin 
codrii sei sigur va fi susţinut lupta 
grele cu urşii şi celelalte dihănii, în 
oraş a fost învins de — r a c h i u . Până 
acum nu s'a putut constata cine şi de 
unde e. 

Babă poliţist de noapte. Greu
tăţile politice apasă aşa de greu asupra 
comunelor, încât inventivii locuitori din 
Doboca au hotărît să facă cu rêndul 
pe paznicii de noapte, pentru a se 
scuti de cheltuiala plătirei unui poliţist 
de noapte. Şi serviciul îl fac nu numai 
bărbaţii, ci şi femeile; mai ales babele, 
cari ş'aşa nu prea pot durmi mult. In 
zilele trecute, spune un ziar maghiar, 
s'a presentat comisiei poliţieneşti din 
Dunaszekcsö, drept poliţist din Doboca, 
o femee de 70 de ani. 

Un Român comandant turc 
La Serco în Macedonia a fost spartă 
o bandă bulgăreasca şi căpitanul ei 
omorît prin o trupă de soldaţi turci, 
comandaţi de Românul macedoneau 
Runcu. 

Mulţumită publică. 

Pentru repararea bisericii gr.-or. 
din Deva au binevoit a contribui domnii : 
Romul Coţoiu, comerciant în Baia-de-
Criş 10 cor., Ioan Mirza din Deva 
10 cor., Avram P. Păcurariu, protopres-
biter gr.-or. în Ilia-Mureşană 10 cor., 
Simion Borha, assesor la sedria orf. 10 

cor., curtea cu juraţi din Deva şi anume, 
domnii George Gila din Deva 2 cor.: 
Daniel Ianoş din Deva 2 cor., Hirsch 
Samuel din Deva 2 cor., Florian Bugiu, 
din Zam 2 cor., Eliu Aurel din Haţeg 
1 cor., Petru Mircea din Deva 1 cor.;, 
ear' din venitul petrecerii cu joc, aran
jată de tinerimea română din comitatul 
Hunedoarei au incurs 37 cor. 75 fii., 
din venitul teatrului aranjat din partea 
meseriaşilor din Deva 59 cor., 40 fii. 
şi însoţirea de anticipaţiune şi credit 
»Hunedoara« din Deva 300 cor. 

Primească deci aceşti binefăcetori 
contribuenţi pentru ajutorul dat întru 
realisarea scopului sfânt şi nobil, cele 
mai călduroase mulţumite. 

Deva, la 14 Iulie 1901. 

Dionisie Ardelean, 
epitrop. 

Din însărcinarea „Reuniunii Economice" : 
Eidtor şi redactor responsabil : Ioan Moţa. 

Sz. 1828-1901. 

Faeladás. 
Nagy-Almás község határában (al-

gyógyi járás) »La päräu Markueszk« 
dűlőben 9'68 hold bükkös, szállaserdő 
kihasználása engedélyeztetvén 1000 (egy
ezer) korona kikiáltási ár mellet, arra 
az árverés f. év és hó 31-én d. e. 10 
órára a körjegyzó'i irodába (Nagy-Almás) 
kitüzetik. 

Árvereló'k 10 n / 0 bánatpénzt köte
lesek az árverés vezetőjénél letenni, 
esetleg ajánlataikat hasonló összeggel 
avagy annak megfelelő' értékpapírral 
elláttni. 

Feltételek iránt értesülhetni: 1) 
Déván a m. kir. állami Erdó'hivatalnál ; 
2) Szászvároson a m. kir. Erdőgondnok-
ságnál; 3) Algyógyon Főszolgabírói 
hivatalnál, végül N.-Almás községelöljá
róságánál. 

A községi elöljáróság 

N-Almáson, 1901. évi július hó 7-én. 

Szentiványi Elek Krompa Ilié 
j e g y z ő . biró. 

467—1901 vgrh. sz. 

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY 

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. 
évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében 
ezennel közhírré teszi, hogy a dévai 
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kir. törvényszék 1900. évi 5553 számú 
végzése következtében Dr. Draia Eneas 
ügyvéd által képviselt » Ardeleana « 
pénz intézet javára Lupsa Ioszif 1. Iuon 
s társai ellen 210 kor. s jár. erejéig 
1900. évi augusztus hó 21-én foga
natosított kielégítési végrehajtás utján-
le és felülfoglalt és 640 koronára becsült 
következő ingóságok, u. m. szarvas
marhák, 1 vaseke, széna és buza nyilvá
nos árveré sen eladatnak. 

Mely árverésnek • a dévai kir. já
rásbíróság 1901-ik évi V. 881/4 számú 
végzése folytán 210 kor. tó'kekövetelés 
ennek 1898. évi január hó 8. napjától 
járó 6 0 o kamatai, Ѵ з % váltó dij és 
eddig összesen'41 kor. 50 fillérben bí
róilag már megállapított költségek ere
jéig Maros-németin alperes lakásán 
leendő eszközlésére 1901. évi július 
hó 27 . napjának delelőt 9 órája 
határidőül kitüzetik és ahhoz a venni 
szándékozok oly megjegyzéssel hivatnak 
meg, hogy az érintett ingóságok, az 1881. 
évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-a értel
mében készpénzfizetés mellett, a leg
többet ígérőnek, szükség esetén be
csáron alul is el fognak adatni. 

Amennyiben az elárverezendő in
góságokat mások is le és felülfoglal-
taták, és azokra kielégítési jogot nyertek 
volna, ezen árverés az 1881. évi LX. 
t.-cz. 120. §. értelmében ezek javára 
is elrendeltetik. 

Kelt Déván, 1901. évi július hó 5. 
napján. 

DÓZSA SAMUEL, 
kir. bir. vég . 

519-1901. kir. végr. sz. 

ÁRVERÉSI HIRDETMÉMY 

Alólirott kir. bírósági végrehajtó, az 
1881. évi LX. t.-cz. 102. és 120. §§-ai 
értelmében ezennel közhírré teszi, hogy 
a szászvárosi kir. járásbíróságnak 1901. 
évi V. 296/7 számú végzése folytán Dr. 
Draia Eneas szászvárosi ügyvéd által 
képviselt «Ardeleana* pénzintézet ja
vára Dutzik Alois és társai elleni 
340 kor. tőke ennek 1896. évi 
12/V-tőli 6 % kamatai 15 kor. 40 fill. 
eddiggi valamint ezuttali 4 kor. 10 fill. 
árverés kitüzetési költségek erejéig 
kielégítésként le és felülfoglalt és 720 
koronára becsült omnibus, kocsi, lovak 
*és szerszám birói árverésen el fog adatni. 

Mely árverésnek a szászvárosi kir. 
járásbíróságnak 1901. évi V. 296/8 
számú végzése folytán a helyszínén 
vagyis Szászvároson ados lakásán leendő 
eszközlésére határnapal igoi. évi július 
hó 2Ţ-ik napjának délutáni 4 órája 
tűzetik ki, a midőn is a fenti ingóságok 
esetleg becsáron is azonban csakis kész
pénz mellett fognak eladatni. 

A befolyandó vételár pedig birói 
letétbe fog helyezttetni. 

Kelt Szászvároson, 1901. évi július 
hó 9-án. 

Rácz Árpád, 
kir. bir. vég. 

356—1901. kir. végrh. síám. 

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY 

Alólirott kir. bírósági végrehajtó, 
az 1881. évi LX. t.-czk. 102. és 120. 
§§-ai értelmében ezennel közhírré teszi, 
hogy a szászvárosi kir. járásbíróságnak 
1900. évi V. 361 számú végzése foly
tán Dr. Draia Eneas szászvárosi ügyvéd 
által képviselt « Ardeleana « pénzintézet 
javára Bildea Danilla és társai bu-
csumi és szerekai lakosok elleni 600 
kor. tőke ennek 1897. évi 16/VI-tőli 
6 % kamatai 70 kor. 40 fill. eddiggi 
valamint ezuttali 6 kor. 20 fill. árverés 
ki tüzetési költségek erejéig kielégítésként 
le és felülfoglalt és 3248 koronára 
becsült lovak, ökrök, tehenek, csikó, 
buza, borjuk, szélrosta, kukoricza, ser
tések, szekerek, kocsi és széna birói 
árverésen el fog adatni. 

Mely árverésnek a szászvárosi kir. 
járásbíróságnak 1900. évi V. 361/6 
számú végzése folytán a helyszínén 
vagyis Szerekán községében adósok 
lakásán leendő eszközlésére határnapal 
igoi évi augusztus hó j-ik napjának 
délelőtti 8 órája tűzetik ki a midőn is 
a fennti ingóságok esetleg becsáron 
és azonban csakis készpénz mellett fog
nak eladatni. 

A befolyandó vételár pedig birói 
letétbe fog helyezttetni. 

Kelt Szászvároson, 1901. évi július 
hó 10-án. 

Rácz Árpád, 
kir. bir. végrh. 

373—1901. végrh. szám 

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY. 

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. 
évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében 
ezennel közhírré teszi, hogy a dévai 
kir. törvényszék 1901. évi 2663 számú 
végzése következtében Dr. Draia Eneas 
ügyvéd által képviselt Ardeleana pénz 
és hitel intézet javára Zsurzs Petru és 
társai ellen 164 kor. s jár. erejéig 1901. évi 
május hó 23-án foganatosított kielégí
tési végrehajtás utján le és felülfoglalt 
és 602 koronára becsült következő in
góságok u. m. Zsurzs Pétrunál Voján 
gazdasági épületek és juhok, Popa Áron
nál sertések, szekér és gazdasági épü
letek, Pópa Nikulájnál Porkurán szar
vasmarhák, ló, sertések és gazdasági 
épületek. Ez utóbbiak áronban Dr. 
Tódor Vazul ügyvéd által képviselt 
»Zlagneana« zalatnai takarékpénztár 
javára 1901. évi hó április 3-án 354 
kor. s jár. erejéig már letettek loglalva. 
Továbbá Glodeán Vasiliánál Erdőfalván 
kocsi és szilvás kádok nyilvános árve
résen eladatnak. 

Mely árverésnek az algygóyi kir. 
járásbíróság 1901. évi V. 128 2 számú 
végzése folytán 164 kor. tőkekövetelés, 
ennek 1898. évi szeptember hó 11. 
napjától járó 6 % kamatai, VeVo váltó 
dij és eddig összesen 46 kor. 40 fill.-
ben bíróilag már megállapított költségek 
erejéig Erdőfalván július 24 d. e. ç 
Voján július 24 déli 1 2 óra és por-

kura községében adósok lakásán leendő 
eszközlésére igoi. évi július hó 24. na
pjának délutáni 3 órája határidőül ki
tüzetik és ahhoz a venni szándékozók 
oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy 
az érintett ingóságok az 1881. évi LX. 
t.-cz. 107. és 108. §-a értelmében 
kész- pénzfizetés mellett, a legtöbbet 
ígérőnek becsáron alul is le fognak 
adatni. 

Amennyiben az elárverezendő in
góságokat mások is le és felülfoglaltatták 
s azokra kielégítési jogot nyertek volna 
jelen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 
120. §. értelmében ezek javára is el
rendeltetik. 

Kelt algyógyon 1901. évi július 
hó 7. napján. 

RUSZULY IMRE 
kir. bir. véghr. 

4 
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357—1901. végrh. sz. 

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY 

Alólirott kir. bírósági végrehajtó, az 1881. évi LX. 
t.-cz. 102. és 120. §§-ai értelmében ezennel közhírré teszi, 
hogy a szászvárosi kir. járásbíróságnak 1900. évi V. 746 
számú végzése folytán Dr. Draia Eneas szászvárosi ügyvéd 
által képviselt „Ardeleana" pénz intézet javára Loboncz 
Nikolae és társai szerekai lakosok elleni 1600 kor. tőke, 
ennek 1898. évi 14/XI-tó'li 6 % kamatai 100 kor. 74 fill. 
eddigyi, valamint ezutali 6 kor. 20 fill. árverés kitüzetési 
költségek erejéig kielégítésként le és felültoglalt 3248 
koronára becsült lovak, ökrök, tehenek, csikó, buza, borjú, 
szélrosta, kukuricza, sertések, szekerek, kocsi és széna birói 
árverésen elfog adatni. 

Mely árverésnek a szászvárosi kir. járásbíróságnak 
1900. évi V. 746/4 számú végzése folytán a helyszínén 
vagyis Szereka községében adósok lakásán leendő eszköz
lésére határnapal içoi. évi augusztus hó 3-ik napjának 
délelőtti 1/zio órája tűzetik ki a midőn is a fenti ingóságok 
esetleg becsáron is azonban csakis készpénz mellett fognak 
eladatni. 

A befolyandó vételár pedig birói letétbe fog helyezttetni. 
Kelt Szászvároson, 1901. évi július hó 10-én. 

RÁCZ ÁRPÁD, 
kir. bir. végrh. 

„ A R D E L E A N A " 
INSTITUT DE CREDIT Şl ECONOMII, SOCIETATE PE ACŢII IN OREŞTIE 

Capital social: cor. 500.000. Fonduri de réserva: cor. 330.000 

(92) D e p u n e r i : peste cor. 2,000.000. 29— 

Institutul face următoarele operaţiuni, la cari recomandă serviciile sale: 

1) acordă împrumuturi cu interese 
de 80 o ; 

2) primeşte depuneri, delà particulari 
cu 5 şi cu 5 /2 , e«r' delà corpo-' 
raţiuni culturale cu 6°/o ; 

3) cumperă şi vinde realităţi; 

4) cumperă şi vinde mărfuri şi pro
ducte ; 

5) arendează şi exarendează realităţi; 
6] cumperă şi vinde efecte publice; 
7) mijloceşte operaţiuni, specificată 

sub 3. 4. 5. 

Ori-ce atacere s e poate resolva verbal în biuroiü institului, ear' în 
scris prin corespondenţă . 

O r ă ş t i e , 1901. D i r e c ţ i u n e a . 

358—1901. kir. véghr. sz. 

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY 

Alólirótt kir. bírósági végrehajtó, az 1881. évi LX. 
t.-cz. 102. és 120. §§-ai értelmében ezennel közhírré teszi, 
hogy a szászvárosi kir. járásbíróságnak 1900. évi V. 757 
számú végzése tolytán Dr. Draia Eneas szászvárosi ügyvéd 
által képviselt „Ardeleana" pénz intézet javára Loboncz 
Nikolae és társai szerekai lakosok elleni 400 kor. tőke, 
ennek 1898. évi 7/XI-tőli 6 % kamatai 64 kor. 24 fill. 
eddigyi, valamint ezutali 6 kor. 20 fill. árverés kitüzetési 
költségek erejéig kielégítésként le és felülfoglalt 3248 koro
nára becsült lovak, ökrök, tehenek, csikó, buza, borjú, 
szélrosta, kukuricza, sertések, szekerek, kocsi és széna 
birói árverésen elfog adatni. 

Mely árverésnek a szászvásosi kir. járásbíróságnak 
1900. évi V. 757 4 számú végzése tolytán a helyszínén 
vagyis Szereka községében adósok lakásán leendő eszköz

lésére határnapal iqoi. évi augnsztus hó 3-ik napjának 
délelőtti xlKi2 órája tűzetik ki a midőn is a fenti ingó
ságok esetleg becsáron is azonban csakis készpénz mellett 
fognak eladatni. 

A befolyandó vételár pedig birói letétbe fog helyeztetni. 
Kelt Szászvároson, 1901. évi július hó 10-én. 

RÁCZ ÁRPÁD, 
kir. bír. vé^rh. 

SCÂNDURI SI LEMNE D E ZIDIRI 
> 

ŞI ŢIGLĂ D E COPERIT! 

Cel mai bogate dposit de scânduri, precum şi de lemne de 
tot felul trebuincioase la zidiri, cum sunt grinzi, tălpi, 
căpriori etc. este în Orăştie şi Deva, depositul subscrisului. 

Arangeat de nou, şi provèzut cu bogat material, 
garantat de calitatea cea mai bună, îmbiiu onoraţilor cum-
përëtori material bun, cu cele mai ieftine preţuri posibile I 

Asemenea am în deposit ţiglă de coperit din renumita fa

brică a lui Tigron. Ţiglă groasă cu dungi ce se închee una în-

tr'alta şi ţiglă simplă. Amêndouë felurile foarte trainice şi cu preţuri. 

Cu toată stima 

Ignatz Kotzander 
în Orăştie: în grădina dlui C. Baicu, peste drum 

delà moara oraşului! 

moderate. 

1 2 -

„Minerva" 
Institut 'Tjpografîc 

Orăştie. 

Se recomandă a 
executa 

următoarele : Щ 
Opuri, Broşuri şi i 

Placate ffist (5^ 

Bilete de logodnă şi 

CUNUNIE И И 

Carte si epistole ŝ i 

Щ 
4 

& C i r c u l a r e ъ 
& pre ţ - curentur i 

Note, Bîîete de visită 
iái după plac şi FIU 
cerere ®í <ÄÜ (SU 
Registre şi imprimate 

Anunţuri, И 
Comptiirî şi Adrese. 
Bilanţuri etc. etc. ß̂ t 

-Această tip^gra^e e 
provezută cu cele mai 
bune mijloace technice 
şi fiind bine asortata 
cu tot felul de carac
tere de litere din ce!e 
mai moderne, e pus* 
în posiţiune de a putè 
executa ori-ce coman
de prompt şi cu cea 
mai mare acurateţa ! 

É 

„Minerva'' institut tipografic, societate pe acţ;i în Orăştie. 


